夜光杯

午,我们给已经劳作了半

天的父亲补送秧苗。我背

着"粽袋",里面有父亲

的午饭, 还有个小担子,

排着鸭笼装着两只麻鸭,

带去在田里吃螺下蛋。母

亲和姐姐则挑着秧苗担

子,在崎岖的山路上行

走。五里的山外是福建的

地界, 那里的山头, 有祖

先在几百年前开垦的田

地,父亲"分单干"后给

我们播种。它是一家人-

年的希望, 也是最为重要

了, 地上烤出来的蒸汽,

窜:大黄蜂在盛开的山花

中不停地盘旋, 我们也时

不时会采下一朵山茶花吸

吮着里面残留的蜜水; 嗖

的一声,乌梢蛇在草丛中

飞快地溜走; 老鹞在天上

盘旋,鸭子抬起头看着天

空惊恐不已, 快速地把头

缩回笼里, 远处的山里,

着烟斗抽草烟等着我们,

他所带去的秧苗已经没有

了, 正等着我们送过来。

接过秧苗, 他飞快地在田

里施展出他练就几十年的

本领。左右交替双手,倒

退着身子插秧,不一会,

平静的水田里开始欢腾,

绿色的希望有序地点缀在

黝黑的水田中。整块大田

的, 年轻一点的农民总是

要拉上一根线, 防止插弯

了。碰上大田,插秧的方

法有很多种,有"直带"

和"横带",这种掌控大

面积水田有序插秧的经验

方法, 非一日劳作之功。

如果是几平米的小水田,

父亲一般会留给我们一展

身手。我们欢快地跳去田

里, 插秧的时候, 有时候

会摸到田螺,有时候脚上

会踩到鳝鱼泥鳅, 运气好

的话,一天下来,可以摸

田埂边上,拿出家里带来

的午饭,通常是土豆饭加

藠头。有时候忘记带筷子,

就会在田边折下几根小枝

条清理干净来替代筷子.

吃起来总感觉有一种青草

味。吃完午饭,父亲点了

到中午了,我们坐在

到几斤田螺。

父亲在田边坐着, 把

布谷鸟叫得正欢……

这时,太阳露出来

如同给行走的人身

上刷了一层桐油,

黏糊闷热不已。山

鲤鱼 (一种金色的

蜥蜴) 在脚边洮

的"固定地产"

清晨, 天空尚未明 亮,恍惚中被大雨惊醒, 起身坐了一会。窗外的雨 水在绿树中腾起的雾气中 渐渐小了, 转而淅淅沥沥 的。初夏的雨总是这样没 完没了, 时而冷雨, 时而 闷雾。昨夜被一只蚊子侵 扰得无法睡眠, 困意未 消,闭上眼睛,半梦半醒 的似乎回到家乡

父亲曾经前来温州生 活过,但是无法忍受城里 生活方式,对路上碰见邻 居打招呼吃闭门羹无法接 受,对我常常浑身酒气颇 有微辞,对早餐不是正餐 无法理解。在温州近两年 的生活中, 常常被不知名 的湿疹、失眠、消化不良

月

峣

小时候, 我觉得月亮是个颜料盘 月光是一种颜料。月光一层一层地刷在 旱冰场带着颗粒感的粗糙地面上, 整块 地面从而变得光滑如冰。夜晚溜旱冰总 是比白天有趣, 我沉浸在自己的世界 里, 常常想象着自己穿着冰刀鞋, 在冰 上舞蹈、滑翔。在那时的我眼里,月亮 不过是他者之一,它不重要,也不是不 重要,只是如果没有人告诉我"看,天

经点缀过我童年的玩乐时光。

孩子总是期待自己变成老成的大人, 却不能理解 尝尽人生百味是一件不得已而为之的苦事。尽管无知 会带来另一种形式的苦痛,但这种苦痛是他本人所不 能切身体会的——正如这一轮明月,不理解它的人往 往是幸福的。当一个人开始理解月亮的时候,这可能 意味着他已经告别了无忧无虑的时光。人在顺遂时不 会轻易想起身上覆盖了一层如薄纱般的月光, 但老来 愁浓时,一轮明月则足够让人感叹命运之多舛。

二十一世纪的人很难再理解"天各 方"的含义。飞机以每小时800公里的速度 飞翔,人们似乎能到达他们想去的任何一个 地方。只是世路无穷, 劳生有限, 实际上人 类仍然有不能到达之处,也有无法言说的苦 衷。许多人为了求学、为了工作、为了追求 更高远的人生而背井离乡——故乡越走越 远,逐渐模糊,最后只剩下一个寥廓的背 影。往前走的脚步或许是坚定不移的、铿锵 有力的, 但每逢离家之时, 脚步却迟缓了下 来。离开家乡的路,在月光的笼罩下像铺了

的、温柔的, 而是粗糙 的、坚硬的, 棱角分明地 刺痛着每一个离家之人的 脚心,每迈出一步都是鲜 血淋漓的折磨,令人不敢 看柳树低垂的柳枝,不敢 看父母佝偻的脊背, 也不

相对于月亮而言, 类的历史渺如沧海一粟。 世人因外物而悲喜, 在不 同情境中赋予月亮不同的 意义, 但它并不因人类的 千言万语而变化分毫。被 建构或许是月亮的宿命, 但我们也未尝可知它是否 将这当作宿命——就像人 类不会在意蚂蚁的低语, 月亮或许也不在意。

便是眼前这一轮明月。

往事温柔

侵扰而坐立不安。在权衡 之下于是决定返乡, 离开 这不适合他生活的城市。 我没有阻拦, 我知道, 对 于一个在乡间生活了七十 年的人,挥舞锄头才是他 的本色,只有在乡间,他 的呼吸才是自由的。

我记得九到十岁的时 候,通常是这个季,凌晨 五点左右, 总是在睡梦中 被叫醒, 因为水稻秧苗在 地里疯长, 我们全家必须 在五到六天里完成所有插 种。乡间的清晨一般是大 雨滂沱,我总希望着它一

我所能够回溯起的对于月亮最初的 印象,是在六七岁时。

上的月亮",我甚至无法回忆起这个圆盘状的物体曾

古往今来,描写月亮的佳作有许多,其中最瞩目

的必然是苏东坡的《水调歌头》, 阖家团圆 之时,人们最喜爱吟诵这首绝世词作。三苏 之名,流芳百世,丙辰年中秋时,父亲苏洵 既已去世, 苏东坡与其弟子由也已有七年未 见。在眉州之时,二人鲜衣怒马,后同中进 - 日看尽长安花, 仁宗亦称其兄弟二人 有宰辅之才; 而后, 苏轼兄弟与王安石政见 不合, 二者皆是颠沛流离, 子瞻与子由从此 天各一方。丙辰年的苏轼已经四十岁了,他 也曾经历过挥斥方遒的少年岁月,终于在对 胞弟的思念、对自身的反省中理解了月亮, 也理解了坎坷的仕途与不如意的人生

一层盐。它不再是光滑 选聘保姆阿姨是夫人的专 利,我只是旁观者,静观其变。 夫人年轻,起初待阿姨一 片热心, 送给她的孩子衣服、 书句.她的孩子毕业,带着同学 来上海玩,管住管吃,还让司机 送他们到水乡去玩, 结果阿姨

还是闪退,后来明白,介绍她来

的介绍所, 靠介绍工作吃饭,

如果个个忠诚度很高,都是一

次性买卖,介绍所吃什么呀?自

然会抬价挖角,抬高落差,制

造流动, 一石二鸟, 这个走

了,去了新人家,再拿次介绍

费。你再去托她介绍,又是

次介绍费。介绍保姆的就是倒

戈将军,与忠诚相反,幸亏没

干婚介所。

敢听杜鹃啼血的哀鸣。

我劝夫人别难过, 阿姨是 来挣钱的,不是来攀亲戚的。 今夜人间有牛死,但 月亮照常升起。感谢月亮 感情牌属于过去完成时。我们 这一代人坚信:"世界上没有 以一种超然的态度悬浮于 无缘无故的爱, 也没有无缘无 地球之外——我们与所思 念之人所能共同享有的, 故的恨",待她好,总以为另

直别停,这样可以拖到八 九点出门。因为那时候蚊 子就不会再光顾我们柴火 棒一般的腿上了。乡间不 知名的小黑蚊, 在这个季 节对你的裸露的部分总是

毫不留情的,每次地里回 来,腿上被蚊子叮咬后,如 黑芝麻撒在一只长条黄面 包上一样,密密麻麻的小 血包令你奇痒无比。我们 在劳作之后,回来常常会 点上一支香,用它发热的

火点熏烤叮咬点, 缓解那种令人难受 至极的痒,至今想 来还是心有余悸。

里看到了我们的想法, 言不发, 自己披上蓑衣戴 上斗笠,走出大门,消失在 雾雨之中。我们默契地转 过身去,把玩着手里的斗 笠,期待着雨早点结束。

父亲从我们眼

雨停后, 我们蹚水拔 秧苗。为了防止蚊子进入 裤子,干脆不扎裤管,任 由它一同浸入至膝盖的水 田中。弯着腰, 抓住禾苗 的根部,有节奏地拔起,就 势在水中把秧苗根部泥土 洗干净,交换至右手,撸去 过长的老根,然后扎成一 把扔在身后。雨停了,燕 子在头上盘旋,青蛙在身 后游动, 偶尔会有一条水 蛇从前方密集的秧苗丛中 逃走, 当然它不咬人。

秧苗拔好,已是晌



清荷 (竹刻) 盛冬珲

有企图,已浸透本能的条件反 射。抑制跳槽靠制度创新,后 来的阿姨,我引入期权概念, 工资递增,按市场价格,做满 五年,奖励五万,一年一万, 等于一月加薪800多元,好比 全勤奖,这样流动性降低,越 到后面,期望值越大、越在 乎,别人的保姆,越做越油 滑,我家的越做越认真,怕你 借故炒她。

期权替代年终奖, 五万投 保本理财产品, 五年复利, 抵消年终奖的落差部分。就阿 姨们而言, 当然五万元比年终 奖总值高,她们是货币崇拜 者。就我而言,虽比年终奖总 支出多出有限,但效率高多 了,风险系数没了。

有天阿姨忽然开口要借五 万,说家里要在县城里买房, 一算, 离五年期还有三个月, 她在试探,怕期权落空,我劝 夫人: 借! 别让人担心。须写 是长筒马靴。

欠条,做满最后三个月,欠条 还她。未满期,奖励变欠条。

果然到了最后一天的前-周,她提出辞职,夫人到时将 工资及欠条还给她,她千恩万 谢,还告诉夫人,她被小区另 外一家挖过去了,加价五百,

她的借条

李大伟

只要服侍一个老人, 接她的奔 驰就在楼下按喇叭。这一代有 钱人,不懂规矩,人称暴发 户,俗话说,兔子都不吃窝边 草呢。人往高处走,我们祝福 她, 因为她是按规矩做的。

没多久她辞工了, 因为那 是三层别墅,没有电梯,爬上 爬下,这让我想起三毛擦皮 鞋,好不容易来了一位,将脚 踩到鞋箱上,一撩长裤,原来



就会想到乔布斯开发的智 能手机上商标就是一只被 咬过一口的苹果, 凡是手 机上有这只苹果,该手机

就"母凭子贵"价格不菲! 当然,在一 般人的常识中, 这只被咬一口的苹果为 一部手机带来的增值部分无论如何也达 不到193万元的。但是,现在就有这么 - 只被狗咬过一口的苹果居然"砸"出 了这个天价。

据 4 月 1 日《法制日报》报道: 11 岁的小星在家中看到一只被宠物 狗咬过一口的苹果,遂拾起将其 投入阳台上喂狗的盘中, 不料苹 果却落至阳台空隙处,并鬼使神 差地坠落到楼下, 砸中被家人抱 着的女婴头上,导致女婴开颅手 术抢救。其后女婴被评定为二级 伤残, 其今后生活则需大部分依 赖护理! 东莞第三法院经三次开 庭审理后认为,虽然此乃被告无 心之失,不同于高空抛物故意的 放任行为,但被告对此存在过 错,依据民法总则及侵权责任法 相关规定,被告系限制民事行为 能力人, 其侵权责任由其监护人 承担, 判处被告赔偿原告即女婴

医疗费、护理费、残疾赔偿金等各项损 失共计 1933681.72 元!

高空抛物或者坠物是一大社会公 侵犯的不仅是他人的物权, 更会威 胁公民的健康权和生命权! 记得前几年 我居住的24层大楼某个高层住户经常 把塞满了垃圾的塑料袋往楼下抛,不仅 使小区绿地和道路遭殃, 而且有几次还 差点砸到路人和车辆。业主意见纷纷, 我家更是受害的重灾户之一, 那些装着 剩菜汤汁的塑料袋砸在晾衣架上破裂 后,把我家的多扇窗玻璃、晾衣架上晾 晒的衣被和阳台外墙沾得污迹斑斑! 向 小区物业和居委会反映, 但因当时没有

不过我们猴急了点。

得不躲在"灰寮"中,

个堆积肥料和稻草的简易

房子, 而父亲还是穿着黄

衣在田里继续劳作着, 插

秧这种事不管天气如何总

是误不得的。母亲则先回

家伺候牲畜了,我们在

"灰寮"中呆坐着,看着

外面的大雨中父亲模糊劳

作的身影, 在去年剩下的

干稻草堆里睡去,直到父

田间腾起一阵雾气, 我们

跟在父亲后面,拎着一筐

夜幕降临,雨停了,

亲叫醒我们……

山雨的来临使我们不

一看这个题目,大家 装电子探头,更没能力 24 小时蹲守找 证据,故一直无法查到责任人

我在忍无可忍之下,天天仔细翻看那些抛下的垃圾,找寻"破案"线索! 经过连续几天翻查又脏又臭的垃圾袋, 终于发现了垃圾袋里有一张捏成一团的 初中学生成绩报告单、我摊开一看、里 面居然有详细的名字和地址, 而且就在 我家这幢楼同一立面的高层区某室! 于 是我立即保护好现场,请来了物业和居 委会领导一起验看这个证据。最后小区 物业和居委会同志上门找到了这家业

主,并进行了严肃的批评和教 育。这户业主也从此"改邪归 了! 正"

不过,我这个"破案"经 验,很难有可复制性,更多的高 空抛物和坠物是"无头案",小 区居民、路人和汽车被砸中了, 常常因损失不大,只能自认倒 霉。现在, 随着科技讲步, 越来 越多的街面和居民小区安装上了 监控探头,一旦录下高层抛垃圾 等肇事者的证据,除批评教育 外,还可依法追究他们的民事责 任甚至刑事责任! 更让人欣慰的是去年最高人

民法院发布了《关于依法妥善审 理高空抛物、坠物案件的意见》,不仅 明确了对无法确定造成物损和人员伤亡 的高空抛物者、坠落责任者的追责和赔 偿的具体程序和法条, 更对多次、经劝 阻仍继续实施的 5 种情节严重的高空抛 物者作出依法从重处罚、一般不适用缓 刑的规定,以确保人民群众"头顶上的 安全"!

再回到本文开头那只砸出 193 万余 元天价的苹果上,这应该让所有无视公 德的高空抛物者引以为戒的。特别是那 个小星, 如果她是个成年人, 那就不仅 是赔偿 193 万余元的问题了,还可能会 被追究刑事责任呢!



咬

的

萃

的田螺, 顺着梯田盘旋而 下,越过山岭回家。田里 的蛙声和虫子的叫声交织 着, 蚊群也在我们身边刮。 舞、蝙蝠在空中觅食、 鸟归巢掠过的身影, 秧桶 垂在父亲背上撞击的 "咚,咚,咚"节奏声在 我耳边响起,一大二小的 身影,在暮色中带着希 望,往村里走去……

三十年过去了,一场 大雨一场雾,场景依稀在 梦中。那些留在深处的记 忆, 无法抹去。那年父亲 三十九岁,正是我当下的 年龄。

芒种前 后,老家几 乎昼夜都能 听到布谷鸟 那洪亮的呼 唤声。芒种 时节, 夏熟 作物要收 获, 秋收作 物要播种,

谷

声

春种作物要管理。收、种、 管连着来,是一年农事中 最忙之时。在乡间流传着 许多与芒种有关的谚语, 如:"芒种前后麦上场,男女老少昼夜忙。""芒种刮 北风,旱断青苗根。""芒 种不种,再种无用。""五 月栽薯盘大墩, 六月栽薯 一把根。"这些谚语充分 彰显了农作物种植"春争 日, 夏争时"的繁忙和紧

我家是大平层,还有个钟 点丁阿姨搞卫生, 小孩大了, 天天在学校,就我一个人在 家,除了午饭,都在书房,自 己烧水, 自己泡茶, 门把挂 靠劳动吃饭。 牌:请勿打扰。她在自己房 间,玩手机看电视,不亦乐 乎。她感慨地说:还是上海人 家好! 想回来, 但我们已经有

了替手。 后来搬到别墅去了,来过 位更年轻的做钟点工, 手脚 麻利, 打扫卫生, 不会烧菜。 后来看到网上招聘, 开价一万 二,要求会烧粤菜,她花了两 千元,悄悄地利用业余时间去 学烧粤菜。

走的那天, 她还特地将楼 上楼下的玻璃都擦了一遍,这 不是她分内事。我们现在说起 她,还是赞不绝口。

常听人谈起阿姨, 抱怨的 多,黑白阴阳,只看到黑的, 你就是个怨妇。多看白的,好 比晒太阳, 乐观者利己, 益气养 身, 让心情养生。其实阿姨大多 数很想尽职,以获取更高的报 酬。肯出来做阿姨的,都是相信

找阿姨,首先别幻想全能, 好比找老婆, 既漂亮又能干, 还 要低声下气,那就好比买彩票冲 着头彩, 失望满屏。其次要聚 焦,聚焦点越小,满意度越高, 无非两类:烧菜的、做事的。会 烧菜比会做事的难找。之三找年 龄大的,年龄大了就保守了、安 分了。年轻些,比如半老徐娘, 就说不准了,一不小心擦枪走 火: 不是烧了老房子, 就是烧老 头子,

真的有不着调的,属于潜 伏,身边没见过,但回忆录里见

过。



家政有故事 责编:杨晓晖

保姆中保 洁兼通厨艺的 可真不多。请 看明日本栏。